CHINA WATER RESOURCES 2018.17

世行贷款节灌项目助推吕梁山区 精准扶贫的实践及思考

畅明琦. 樊艳丽

(中国灌溉排水发展中心,100054,北京)

关键词:吕梁山区:扶贫:节水灌溉:基础设施建设

中图分类号:F323.8+F830.59+TV

文献标识码:B

文章编号:1000-1123(2018)17-0050-02

一、吕梁市离石区扶贫工 作情况

1.离石区简况

离石区总人口约 33 万人,其中农业人口约 16.5 万人,是山西省 23 个市辖区中唯一的省级贫困区,2017年仍有 67 个贫困村 3 432 户共 8 094人。其中,因病致贫 2 449人,因残致贫 1 044人,完全丧失劳动能力致贫 2 951人,因自然条件恶劣致贫 3 532人,是贫中之贫、困中之困。

2.离石区精准扶贫战略布局

(1)微观层面:识别贫困人口,提供技能培训

建档立卡"回头看"和核查比对动态调整相结合,对贫困人口进行精准识别。按照贫困村退出的5类指标和

13条标准,对录入的数据库进行调整,实现脱贫户精准退出。2014年、2015年两年脱贫 4230人,2016年脱贫 26个村 4035人。通过"三个一"扶贫计划开展护工护理培训,与多家家政公司合作,累计输出劳动力 1200余人。

(2)中观层面:培育产业支撑体系 重点实施了核桃产业提质增效。 养殖业、设施农业、特色种植业、林下 经济、乡村旅游、农产品加工、光伏产 业等多项主导产业脱贫措施,建立了 区乡村三级项目库501个,涉及小杂 粮、油用牡丹、食用菌、中药材、特色养 殖、生态脱贫、光伏脱贫等七大产业、 通过财政、税收、土地等优惠政策,发 展了多家农副产品加工龙头企业,做 到村村有产业项目、户户有增收项目。 其中,光伏、旅游、生态等绿色产业及 绿色产品更是成为引领离石区产业结 构升级转化的风向标。探索村社合作 模式,由合作社提供技术指导、良种苗 木供给和产品收购加工等服务、与种 植村通力合作,共同发展。

(3)宏观层面:建立财政投入保障机制

建立了财政扶贫投入总量和增幅"双增长"机制,落实"新增财力重点用于脱贫攻坚"硬约束要求;在用好扶贫专项资金的基础上,围绕"财政资金撬动金融资金,发展产业助推脱贫攻坚"的工作目标,统筹中央、省、市、区四级资金用于贫困区域。

(4)政府保障:发挥干部帮扶作用派出 31 名副处级以上干部、101名"第一书记"、93 支驻村工作队 279名队员和 1831名机关党员,包联 93个贫困村 14 236名贫困人口,填写帮扶手册 17 451份,实现了贫困村、贫困户精准帮扶全覆盖。

3.亟待解决的问题

二、世行贷款节水灌溉二 期项目的扶贫成效

结合项目区农民生产生活的实际需求,世行贷款节水灌溉二期项目在山西省项目区综合实施了水利工程、农业节水和管理节水三大措施,修建了水源及输水骨干工程,建设渠道衬砌及低压管道灌溉工程,在田间发展滴

收稿日期:2018-07-13 作者简介:畅明琦,教授级高级工程师。

2018.17 中国水利

灌等节水灌溉工程,进行土地整理、秸秆还田、地膜覆盖、平衡施肥以及病虫害防治、推广良种、建设农业标准大棚,修建机耕路、生产路,新建和完善和工程,是本的人,完善小型农田水利工程。现在制和机制,组织知识和技能培训,提高农业生产以及用水管理。加速,企进农民自主参与灌溉管理。通过水利、农业和管理三大措施的实施,沿梁市项目区农业灌溉用水量减少,水分生产效率提高,农民收入增加,减轻和适应了全球气候变化对农业生产和适应了全球气候变化对农业生产所带来的影响,有利于促进区域经济和生态环境的协调发展。

世行贷款节水灌溉二期项目的设计目标涵盖了保障特殊群体特别是妇女、少数民族和贫困人口的利益。项目覆盖了山西省项目区约 14 万的贫困人口,仅离石子项目区的人均收入就比项目实施前增加了 3 000 余元,促进和带动了贫困人口的脱贫步伐。

1.完善农业生产基础设施 ,保障 收入基础

项目实施所在区域为水资源较为 匮乏的地区。世行节水灌溉项目通过水 利、农业等措施,修缮了原有的水利工 程基础设施,新增了必要的骨干和田间 工程,改善了项目区农田土壤条件以及 灌溉基础,提高了农业灌溉保证率,给 地方发展和居民生活提供了合理的水 资源,夯实了新农村建设的基础,提高 了农业综合生产能力,保障了农民、特 别是贫困户的基本收入来源。

2.引导农村产业结构调整,增加收入来源

山西省项目区新建标准棚 190 余座,为 400 余人员提供就业机会。临县与精准脱贫方针政策对接,形成了多个香菇生产基地,并有专门公司负责生产供应、技术指导和产品销售,免除农户后顾之忧。通过项目实施,转变了经营模式,从单一的旱地作物种植和靠天吃饭,转变到自主、有序、高收益的多种经营,多元化的收入途径为项目区农民脱贫致

下坚实基础。

3.增加劳动力就业,提高收入 水平

结合扶贫方针,优化整合扶贫资源,形成了半农半工新模式。项目区实施的土地整理和设施农业等,由与实施,增加了农民就业机会。项目完成后,灌溉过程中所遇到的种种困难得以缓解,将农民从繁重的体力劳动强度,从而有更多时间从事其他副业,有助于贫困农民的脱贫致富。

4.完善用水户协会,实现参与 式扶贫,确保收入持续

通过世行贷款节水灌溉二期项目建设,项目区的生产条件和农村风貌得以改善,良好的生产生活环境及朴素自然的田园气息,都将助力脱贫目标的实现。

三、对进一步实施精准扶 贫工作的思考

1.科学指标辅助识别贫困

精准扶贫的内涵要求使用技术 手段具有先进性和科学性,依靠技术 降低识别成本,提高识别精度。应当 在经济发展水平、物质生活水平基础 上制定科学合理的指标识别贫困对 象,并界定其进入和退出。

精准识别首先是贫困对象的识别,可按照贫困地区、贫困县、贫困村、贫困户的顺序逐级细化识别,精

准地以户和人为单位锁定贫困对象,同时根据贫困对象和形势变化,动态管理立卡信息。其次是致贫原因种类,的特相分析,分类梳理致贫原因种类,并根据每户每人的不同致贫原因,并以为靶向持入的具体措施,为靶向扶贫充分发挥基层民主,通过申请评议、公示公结基层群众,让老百姓按照自己的"标准"识别谁是真正的贫困户。

2.兜底产业助力打破贫困

鉴于特色产业的宏观经济波动性,兜底产业群应成为升级版的特色产业扶贫体系。"绿水青山就是金山银山",山区生态资源丰富,积累绿色资本,发展绿色产业也就成为脱贫致富的必然路径。

打造"望得见山、看得到水、记得住乡愁"的绿色扶贫产业体系并非易事。当前经济社会条件下,创新生态补偿和专项资金的使用方式,将资金、技术投入向贫困地区的生态建设领域倾斜,让贫困群体成为生态产品的供给者。进一步探索生态产品变现渠道,发展绿色市场,研究交易机制,通过碳汇、新能源等多种绿色产品实现收益增加。最终目的要形成绿色产业集群,创造规模经济效益,达到经济发展脱贫致富和环境保护生态改善的双赢。

3.保障制度维护长期解困

要实现长期解困,应当将攻坚时期的精准扶贫政策变为制度化或法制化的综合体系,从开发式扶贫向参与式的综合保障性扶贫转变,行业扶贫和区域发展等多个层面综合发力,以社会扶贫作为重要补充,形成全方位多角度的参与式扶贫模式,保障人人平等的生存权和发展权。可将精准扶贫政策和综合保障制度法制化,为群众脱贫提供支持,也为扶贫工作规范化、长期化和可持续性提供支撑。

4.文明理念助推改造贫困

鉴于相对低收入群体的长期存在, "输血"型的扶持方式(下转第 53 页)

2018.17 中国水利

工收入和低保维持。工作队帮其改造了危房,落实了各项政策,还联系到深圳市慈善会德义基金免费帮他做了髋关节置换手术。如今他已能慢慢行走,在工作队的鼓励下又学会了使用电脑,通过从事电商获得工作报酬,完成了从脱贫到致富的转型。如今,他不仅帮助村两委创建了"田店镇陈王村工作微信群",还义务为村里做一些力所能及的工作。

五、坚持"四个三生态行动"硬举措,打造改善环境"施 丁队"

生态宜居是乡村振兴的重要标志。长期以来,农村垃圾、污水治理、村容村貌是群众反映最多、亟待解决的"老大难"问题。驻村工作队认真贯彻落实中办《农村人居环境整治三年行动方案》的各项具体要求,以建设美丽宜居村庄为导向,加快补齐农村人居环境恶劣的突出短板。

(上接第 51 页)显得微弱不足,改善"造血功能"才是唯一出路,要在物质帮扶的基础上,发挥能力建设的集中。对于像吕梁山区这样的集中重型的人。在物质帮扶之余,更要"等靠要"等自然。通过教育扶贫和文化扶贫和形式,提升的大战和形式,提升的明生活理。

六、坚持"党建引领扶贫" 硬任务,打造组织建设"教导队"

村党支部是一支"永不撤走的工作队",只有不断提高基层党组织在扶贫攻坚中的组织发动、示范引领、协调联络、问题处理能力和水平,才可以真正实现党的建设和精准扶贫"无缝对接",实现扶贫与基层党建"双推进"。

按照"围绕扶贫抓党建,抓好党 建促脱贫"的工作思路,将工作队成 员党组织关系转到村党支部,在田店 镇党委的直接领导下、与村党支部一 起开展"三会一课"、支部主题党日等 系列活动。投资7万元完善村党员群 众活动中心各项设施、通过主动融 入、主动引领、主动影响,村党支部的 战斗堡垒作用和党员干部的先锋模 范作用在脱贫攻坚中得到了有效发 挥。陈王村党支部书记陈茂宗带头承 包抛荒地 80 亩、自购农机设备发展 生产,农忙时帮助农户插秧割谷。共 产党员、村民兵连长陈超在驻村工作 队的支持下、将部分池塘改为养虾 池、当年实现纯利润 5 万元,2018 年 养殖水面又扩大到70亩、预计当年 纯利润可达 20 万元。在他的带动下, 又有3户村民加入养虾行列。

七、坚持"扶贫工作八不 准"硬纪律,打造作风建设"先 锋队"

事实证明,要想真扶贫、扶真贫,

不仅要人到,更要心到。只有把扶贫 这项公事当作自己的私事,加上无我 利他的理论、无私奉献的精神、认真 负责的态度、严谨细致的作风,才能 把扶贫工作办好办实,办出实效。

工作队认真贯彻落实孝感市脱 贫攻坚"八不准"工作纪律,牢固树立 "一盘棋"思想,严肃工作纪律,严格 落实重大事项集体商定、重大信息情 况及时报告等规定,制定并严格执行 "三个制度":工作公示制度,将扶贫 相关组织体系、作战示意图、帮扶工 作职责、结对帮扶表等全部上墙,并 在村委会全部公示: 留痕管理制度, 做到每天填写工作日志、考勤记录, 队员值班值守、请销假和工作情况全 程记录,实行痕迹化管理;作风自查 制度、积极响应党中央把 2018 年作 为"脱贫攻坚作风建设年"的号召,认 真落实《脱贫攻坚作风建设"十不准" 规定》,做到吃住在村、工作在村、组 织生活在村。54岁的驻村工作队队长 杨火明,儿子、儿媳在外地工作,上有 80 多岁的母亲需要在身边赡养,下有 2岁多的小孙子要照料,妻子一人根 本照顾不过来。驻村后,他一心扑在 扶贫工作上,入户摸情况,跑腿办实 事。有时为了跟打零工的贫困户见 面,周末也不回家。他包保的贫困户 陈阳德家里进行危房改造,房子竣工 时陈阳德热泪盈眶地说:"感谢党的 好政策,感谢党的好干部啊!"

责任编辑 车小磊

和生活方式,使有能力改善自身生活水平的贫困人口,拥有改善的行动力并自觉实践起来。提升贫困群众的公共事务参与度,消除贫困文化对于贫困对象的消极影响。对于具有劳动能力的贫困群众,通过政策支持、技能培训、资金投资、金融服务等为其创造就业机会,规划致富路径。

5.加强基础设施助力走出贫困 虽然目前农村基础设施投资力 度不断增大,但是仍然滞后于农民日 常生活和生产需要。水利一直以来就是国民经济投入的重要领域,农田水利设施建设应充分尊重农民需求,科学规划设计,做好项目储备,扩大工程覆盖贫困地区受益人口范围,为加快脱贫致富和全面建成小康社会提供支撑和保障。 ■参考文献:

[1] 王前栋.吕梁山区农业发展与扶贫工作浅谈[J].农业技术与装备,2017(12).

责任编辑 张瑜洪